

# 手足口疫苗有望明年上市

适用于半岁以上儿童,价格将参考二类疫苗价格定价,尚未纳入计划免疫

新京报讯 (记者温霁) 针对今年持续上升的手足口病例,北京市疾控中心表示,不排除今冬会出现疫情的小高峰。另悉,能够预防手足口病的疫苗有望明年获批生产上市,将适用于半岁以上的儿童,疫苗价格将参考目前市场上的自付费接种疫苗价格定价。

## 不排除今冬现手足口病小高峰

根据卫生局每周发布的疫情报告统计,今年以

来,北京市已报告手足口病病例36000人左右,比去年同期累计报告病例数增长了四成多。

记者从北京市疾控中心获悉,以往监测资料均显示,夏季为北京手足口病发病高峰。不过,与往年不同的是,2011年北京出现了两个手足口病发病高峰,分别为5-8月份及11月份,第二个发病高峰明显低于首个高峰。

目前,北京市已进入手足口病疫情的低峰期,但每月仍有部分手足口病病

例报告。这意味着,不能排除冬季出现手足口病发病小高峰的可能。

## 今年预计完成疫苗临床研究

针对这种主要侵害5岁以下儿童的传染病,目前尚无疫苗和特效治疗药物。但据了解,可预防手足口病的疫苗已经在研发当中。

据了解,肠病毒71型(EV71)是引起人类手足口病的主要病原,手足口疫苗即指EV71灭活疫苗。目前,国

内已有多家单位开展了EV71灭活疫苗的研制工作。

其中,进展最快的北京两家公司已分别于2010年获得中国国家食品药品监督管理局颁发的临床研究批件,并分别启动临床研究,预计今年能够完成临床研究工作,2013年有望获批生产上市。

据悉,疫苗将适用于半岁以上的儿童。不过,由于该疫苗尚处于研究阶段,还未研究是否纳入计划免疫,上市后价格将参考二类疫苗价格定价。

## ■ 名词解释

手足口病是由多种肠道病毒引起的传染病,主要侵犯儿童,特别是3岁以下的儿童发病率最高。大多数患儿症状轻微,主要表现为发热和手、足、口腔等部位的皮疹或疱疹等特征,但一般情况下大多数患者一周左右可以自愈。不过,少数病例可能发生脑膜炎、脑炎、心肌炎和肺炎等重症,个别重症患儿病情进展快,发生死亡。

# 朝阳医院诊疗过程拟全预约

正在分科分区推动,挂号、检查、拍片都可预约

新京报讯 (记者温霁) 今后,朝阳医院拟推出诊疗过程“全预约”,也就是除了挂号可预约外,检查、拍片子等每一个诊疗环节都可预约。朝阳医院目前正在分科分区推动这种预约模式。

## 所有预约集中同一平台

据朝阳医院执行院长陈勇介绍,朝阳医院自去年起推行预约挂号,但是目前检查预约等候的时间仍比较长。对此,朝阳医院计划把预约挂号的管理模式,推广至诊疗“全过程”。也就是说,患者看病前不光可以预约挂号,做检查、CT等每个诊疗环节,都可事先预约“排档”,减少患者等候时间。

届时,朝阳医院将根据各个科室的服务量,通知病人具体什么时候去医院应诊。目前,朝阳医院正在分科分区推动这种预约模式,并计划随网络信息平台逐步完善,将所有检查诊疗预约集中到同一个平台。

## 启动患者满意度调查

此外,朝阳医院上周启动了“提高患者满意度”工程,就患者关心的百余项就医问题进行调查。

这项患者满意度评价将会纳入医院科室和医务人员绩效考核,与其工资、职称晋升等直接挂钩。

调查结果显示,患者最满意的是今年实行的挂号收费窗口通柜服务——所有窗口既可挂号又可收费,以及医院环境的改善。

# 紫竹院设科普小屋

新京报讯 (记者饶沛) 昨天上午,位于紫竹院南门的“公园科普小屋”正式向游客开放,这也是市属公园设立的首个科学实验基地。来自万寿寺小学的学生在这里实践了花卉种植、微型气象站等科学知识。

据了解,“紫竹院公园科普小屋”是北京市公园管理中心为推动公园科普常态化、打造“科普品牌化”,而在市属11家公园中首次开设的科普小屋。今后,市公园管理中心将在其他市属公园中陆续建立各具特色的科普屋。每年年底,“公园科普小屋”还将制订下一年度的科普活动计划,并向社会公布。



## 抗癌环湖走

昨天上午,北京百余名乳腺癌康复者和抗癌志愿者戴着象征女性健康的粉色围巾,环玉渊潭健走,呼吁公众关注抗癌可防可治。此次活动由中国癌症基金会主办,乳腺癌友均来自北京抗癌乐园。近10年来,我国乳腺癌发病率逐年上升,特别是在城市。目前,全国城市女性乳腺癌发病率高达47.75/10万。但实践证实,乳腺癌是少数几个能够借助筛查降低死亡率的恶性肿瘤,筛查发现的早期乳腺癌患者,通过及时治疗,多数可以康复。

新京报记者 王嘉宁 魏铭言摄影报道

# 清华成立社会科学学院

学院下设4系2所,将推动清华大学的文科建设和社会科学人才培养

新京报讯 (记者郭少峰) 昨天,清华大学正式成立了社会科学学院,学院将推动清华大学的文科建设和社会科学人才培养。清华大学的文科体系建设主体框架基本形成,此举强化了清华大学的“综合性”。

清华大学校长陈吉宁表示,为进一步提升清华大学文科的质量和水平,适应文科的发展规律,该校于今年7月决定在原人文社

会科学学院的基础上,分别成立社会科学学院和人文学院。

新成立的清华大学社会科学学院下设社会学系、政治学系、国际关系学系、心理学系、经济学研究所、科学技术与社会研究所等4系2所,以及当代国际关系研究院、当代中国研究中心、日本研究中心等近20个跨学科非实体研究机构。

学院涵盖了社会科学的

基础学科,构成了比较完整的社会科学学科体系。

新成立的社会科学院院长由著名社会学家李强担任。

李强表示,学院将瞄准国际学术前沿和国家重大战略需求,把培养一流的社会科学人才作为学院发展的根本任务,以科学精神和实证方法从事科研工作,努力建设高水平的国家思想库。

## ■ 链接

清华社会科学学科的发展可以追溯到上世纪20年代。1926年成立的社会学系、政治学系、经济学系和教育心理学系开创社会科学研究风气之先,涌现出了费孝通、陈岱孙、钱端升、萧公权等学术大师,培养了一大批学术造诣深厚、社会影响广泛的优秀人才。

1952年高校院系调整之后,文、法等学院被调出,清华成为多科性工业大学。20世纪80年代后,清华大学相继复建社会科学学科,并在此基础上于1993年组建人文社会科学学院。